3. kisZH

61. Mondja ki a Csebisev-egyenlétlenséget!
Legyen X olyan valdszinlségi valtozd, amelynek véges a szoérasnégyzete
(02X < ).

2
Ekkor minden € > 0 esetén P(JX —EX| =€) < %
62. Adja meg a binomialis eloszlas varhaté értékének és szérasanak képletét!

(EX: varhat6 érték, oX: szoras)

Ha X € B(n,p), akkor EX =np

oX = /np(1 —-p)
63. Adja meg a geometriai eloszlas varhato értékének és szérasanak képletét!

Ha X € G(p), akkor EX =%
oX = —le_p

64. Adja meg a Poisson eloszlas varhato értékének és szérasanak képletét!
Ha X € Po(A), akkor EX =2

oX =2

65. Adja meg az egyenletes eloszlas varhaté értékének és szorasanak képletét!

Ha X € U(a, b), akkor EX =%
b—-a
X=T5
66. Adja meg az normalis eloszlas varhaté értékének és szérasanak képletét!
Ha X € N(u, o), akkor EX=u
cX=o0

67. Adja meg exponencialis eloszlas varhato értékének és szérasanak
képletét!
Ha X € E(1), akkor

Q m
<X
Il |
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68. Adja meg az egyiittes eloszlasfiiggvény definiciojat!

Az X,,X,, ..., X, valoszinlségi valtozok egylttes eloszlasfiggvenye (vagy mas
néven az X = (X;,X,,..,X,) valoszinlségi valtozé-vektor eloszlasfiggvenye) az
Fx : RP - [0,1] skalar-vektor flggvény, ahol Fy(t) = P(A = {w : X;(w) < t; Vi}),
azaz Fy erteke t -ben a t -hez tartozo nivoesemény valdszinlisége.

2013.11.04

Valbszinliségszamitas v.0.13

69. Mik a jellemzdéi az egyiittes eloszlasfiiggvénynek?
1) Fx minden valtozéjaban monoton ng,

2) Fx minden valtozojaban balrol folytonos,

3) HaX-nek legalabb egyik komponensével a —oo-be tartunk, akkor Fy értéke 0
lesz.

4) Ha X-nek minden komponensével a +oo-be tartunk, akkor Fy értéke 1 lesz.

5) Legyen T:[ab)=[ay,b,) X [ayb;) X ..X [a,b,) p-dimenzios tégla és
€ € {0,1}? p-dimenzios binaris vektor. Ekkor:
P(x€T) =%y (-1 Fx(ae +b(1-£))>0; j=3F ¢

70. Mondja ki a Steiner-tételt!
o2(X) = E[(X — 0)?] — (E(X — a))” = EX? — (EX)? Va-ra.

71. Mi a perem eloszlasfiiggvény definicioja?

Ha X = (Xl,XZ,...,Xp)T valészinlGségi vektorvaltozo eloszlasfliggvénye Fy, és
1<j,<j, < <j,<p egy tetszbleges k eleml indexkombinacié, akkor az
indexekhez  tartozé X;,X;,..,X; komponens valdszinliségi valtozok egyuttes
eloszlasfliggvénye az Fy egy k-dimenzios perem- vagy vetlleti eloszlasfiiggvénye.

72. Mi a perem siirliségfiiggvény definiciéja?
AZ  fyxy.x,(X1, %2, %) €gylttes  slirliségfiggvény egy  k-dimenzios
(2 <k <p-—1) vetlleti sliriségfiggvényén valamely 1<i; <- <i, <p index-

kombinaciora az X; , X;,, ..., X;, valoszinlsegi valtozok egyuttes slrlsegfiggvényét
eértjuk.

73. Sorolja fel a széras tulajdonsagait!
6) 02(X) = E[(X — a)*] - (E(X — @))” = EX? — (EX)? Va-ra (Steiner-tétel),
7) EX —a)? > 02(X) =E(X —EX)?Va € R,
8) o¢%(aX +b) = 0%(aX) = a’*0*(X) Va,b € R,
9) 62=0o3ceR:PX=c)=1ésc=EX.
74. Sorolja fel a varhaté érték tulajdonsagait!
1) E(aX + bY) = aE(X) + bE(Y),
2) E(XY) = EQ)EQ),
3) Legyen X abszolut folytonos valészinliségi valtozo és g mérhetd fuggveény:

E(g(X)) = fﬂ g0 dp= [ @ drG = [ g00fiG)dx
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75. Adja meg a varhato érték definiciojat diszkrét esetben!
Ha a Y |x;|P(X = x;) sor konvergens. akkor 3 varhato érték, ami:

EX = ZXLP(X = xi)
i

76. Adja meg a varhato érték definiciojat folytonos esetben!
Ha a [|x|fy(x) dx < oo, akkor 3 varhato érték, ami:

+00
EX = f xfx(x) dx

77 Adja meg a széras definiciéjat diszkrét esetben!
020 = ) (1~ EX)?-P(X = x)

i=1

78. Adja meg a szoéras definiciéjat folytonos esetben!
+00
00 = [ =B ) dx

79. Mondja ki a Markov-egyenlétlenséget!
Legyen Y = 0 olyan val6szinliségi valtozd, melynek létezik varhato értéke:EY >

0. Ekkor V& > 0 esetén P(Y > 6) <=

80. Hogyan szamoljuk ki a perem eloszlas fliggvényeket az egyiittes eloszlas
fliiggvénybol?
FK(E) meghatarozza az dsszes perem eloszlasfiggvenyét (forditva altalaban ez
nem igaz):
FZ(VXL € X : tl) = limVXieZ:ti_)oo FK(E)
81. Hol veszi fel a minimumat az E(x — a)? mennyiség?
a?(x)
82. Hogyan fejezhetd ki a varhat6 értékkel és a szérassal E(X?)?
0?(X) = E(X?) — E2(X)
83.E(aX + bY) =7
E(aX + bY) = aE(X) + bE(Y)
84.0(aX + b) =7
g(aX +b) =d(aX) = ac(X)
85. Hogyan fejezhet6 ki az egyiittes eloszlasfiiggvénnyel P(a < X < b;c <Y < d?

P(a < X < b, c < Y < d) = FX‘y(a, C) + FX‘y(b, d) - FX‘y(a, d) - FX‘y(b, C)
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86. Adjon meg olyan diszkrét valoszinliségi valtozét, aminek nem létezik a
varhato értéke!
Olyan sort kell megadni, ami nem konvergens, mert ha a },|x;|P(X = x;) sor
konvergens. akkor 3 varhato érték.

87. Adjon meg olyan folytonos valdészinliségi valtozét, aminek nem létezik a
varhato értéke!

Olyan fuggvényt kell megadni, aminek az integralja nem létezik vagy nem véges,
mert ha a [|x|fy(x) dx < oo, akkor 3 varhato érték.

88. Milyen képlettel szamoljuk az Y = g(X) transzformalt valtozé varhatoé
értéket?
+oo

E(X) = f YF () dy = E(Y) = f 9O dy

89. Egyértelmiien meghatarozzak-e a perem eloszlasfiiggvények az egyiittes
eloszlasfiiggvényt? (Ha nem, adjon ellenpéldat!)

Nem. Fg(g) meghatarozza az 0Osszes perem eloszlasfiiggvényét, viszont ez
forditva altalaban nem igaz.
90.6%(aX +b) =7

c2(aX + b) = 6%(aX) = a?0%(X)
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